
ATA DA 167ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO
COLÉGIO DE PROCURADORES DE JUSTIÇA

Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro (18.11.2024), às dez horas (10h), no Plenário
Sônia Maria Araújo Pinheiro, reuniu-se o Colégio de Procuradores de Justiça (CPJ) do Ministério Público do
Estado do Tocantins (MPTO) para a sua 167ª Sessão Extraordinária, sob a presidência do Dr. Luciano Cesar
Casaroti, Procurador-Geral de Justiça. Registrou-se as ausências justificadas dos Procuradores de Justiça Leila
da Costa Vilela Magalhães, Ricardo Vicente da Silva e Jacqueline Borges Silva Tomaz. Constatou-se as
presenças dos demais membros do Colegiado, estando a Dra. Ana Paula Reigota Ferreira Catini de forma
remota, do Dr. Pedro Evandro de Vicente Rufato, Presidente da Associação Tocantinense do Ministério Público
(ATMP), e do Dr. Celsimar Custódio Silva, Promotor de Justiça Assessor Especial do Procurador-Geral de
Justiça. Verificada a existência de quorum, o Presidente declarou aberta a sessão, convocada para a
apresentação do Relatório de atividades do Centro de Estudos e Aperfeiçoamento Funcional – Escola Superior
do Ministério Público (Cesaf-ESMP), em cumprimento ao disposto no art. 5º, XIV-A, da Resolução n.
004/2020/CPJ. De início, a palavra foi concedida à Procuradora de Justiça Vera Nilva Álvares Rocha Lira,
Diretora-Geral do Cesaf-ESMP, que apresentou nominalmente sua equipe de trabalho, ressaltando se tratar de
um grupo pequeno, porém muito disciplinado e dedicado, composto pelos servidores Cleivane Peres dos Reis
(Coordenação Pedagógica), Gleiva Giuvannucci Alves e Seila Alves Pugas (Coordenação de Pesquisa e
Extensão), Fernando Antônio Garibaldi Filho e Jadson Martins Bispo (Coordenação Administrativa), Keila
Fernandes Santos Stakoviak e Mônica Castro Silva (Secretaria-Geral), Aline Martins Silva Oliveira e Cacilda
Martins Madureira (Biblioteca), Hellen Nunes Macedo, João Carlos Pereira, Jairo Costa Ribeiro e Shara Alves
de Rezende (Laboratório de Multimeios) e o estagiário Aguinel Valério de Souza Neto. Na sequência, concedeu
a palavra à Sra. Cleivane Peres dos Reis, Coordenadora Pedagógica, para que procedesse a apresentação do
Relatório de atividades do Cesaf-ESMP em 2024, com intervenções pontuais da Diretora-Geral e da servidora
Gleiva Giuvannucci Alves, cujos destaques ora se resumem: (i) a evolução do Centro de Estudos se dá desde
1996, com o início dos cursos de capacitação e a cultura de aperfeiçoamento no MPTO, até a consolidação da
Escola em 2023 e a expansão do Programa de Pós-Graduação em 2024; (ii) a estrutura organizacional foi
adequada às novas exigências legais, com a integração de ensino, pesquisa e extensão, promovendo
desenvolvimento acadêmico e profissional; (iii) a Cadeia de Valor é composta de processos finalísticos,
processos de sustentação e processos de governança e assessoria; (iv) o desempenho positivo em relação às
metas e resultados de 2024, alinhados ao Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI), com 76,1% das ações
planejadas concluídas ou parcialmente concluídas, alcançando um progresso acumulado de 83,8% das metas
do PDI desde o início; (v) como Atividades de Ensino, foram 56 cursos promovidos para integrantes do MPTO e
a comunidade, totalizando 1.800 concluintes, com destaques para o curso de Pós-Graduação Lato Sensu em
“Direito e Políticas Públicas: Perspectivas Teórico-Práticas para Atuação do Ministério Público”, a parceria com
a UFT e a ESMAT para o Mestrado Profissional em “Prestação Jurisdicional e Direitos Humanos” e a parceria
com a UFT para o Mestrado Profissional em “Gestão de Políticas Públicas”; (vi) dentre ass Iniciativas para
Capacitação e Pesquisa Avançada tem-se o Doutorado Profissional em “Gestão de Políticas Públicas”, também
em parceria com a UFT, e a adoção de linhas de pesquisa em avaliação de políticas públicas, desenvolvimento
territorial e promoção de direitos; (vii) as Atividades de Pesquisa consistiram na participação em grupos de
pesquisa externos, realização de Workshop Avançado de Elaboração de Projeto de Pesquisa, parcerias com
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instituições de Ensino Superior, revisão e reestruturação do Programa de Fomento à Pesquisa e Extensão,
articulação para vagas de Mestrado e disponibilização de vagas para Doutorado; (viii) já nas Atividades de
Extensão, destacaram-se os projetos “Aprendendo Direito, Resgatando Cidadania”, “Ponto a Ponto: costurando
respeito, laços e direitos no tecido familiar”, “Luzeiro: atuação articulada do MPTO para a participação social,
desenvolvimento integral e efetividade dos direitos de povos e comunidades tradicionais do Tocantins”, “Saber
MP”, “Café com Conhecimento”, “Plano de Acessibilidade do Cesaf-ESMP” e “Compartilhando Conhecimento
no MP”; (viii) o “Prêmio Cesaf-Escola”, em sua 4ª edição, teve como vencedor o projeto "Caminhos para
Proteção: Chega de Violência nas Escolas!", criado pelos Promotores de Justiça Benedicto de Oliveira Guedes
Neto e André Ricardo Fonseca Carvalho; em segundo lugar, foi reconhecido o projeto "Elos de Cidadania e
Inovação: Atuação do GT-Eleitoral na Defesa dos Direitos Indígenas e Quilombolas", conduzido pelo Promotor
de Justiça Saulo Vinhal da Costa; (ix) para 2025, além das ações extensionistas realizadas no presente
exercício, está previsto ainda o projeto “Frequência do Respeito: vozes pelo fim da violência contra a mulher”;
(x) o Cesaf-ESMP, em 2024, fortaleceu e expandiu parcerias institucionais para aprimorar a capacitação
técnico-profissional de membros e servidores, promovendo uma formação contínua, qualificada e
interdisciplinar; (xi) a Biblioteca José Maria da Silva Júnior passa por uma reforma, com conclusão prevista para
dezembro, com novos espaços de estudo e consultas, não obstante, implementou novos fluxos de trabalho,
passou por avaliação e aquisição de novos materiais, incluindo contratos com plataformas digitais; (xii) o
Laboratório de Multimeios, responsável por promover aprendizado e inclusão pela produção audiovisual,
totalizou, até então, 250 produtos em 2024; (xiii) o Centro de Estudos tem melhorado a eficiência operacional
por meio da automatização e inovação dos processos acadêmicos, além de modernizar o ensino e a pesquisa
jurídica; (xiv) em termos de gestão orçamentária e financeira, a equipe do Cesaf-ESMP gerenciou 30 processos
administrativos, sendo 19 finalizados e 11 em andamento; (xv) dentre os desafios e perspectivas para o
próximo exercício, citam-se o aprimoramento da capacitação e interiorização, a gestão do conhecimento e
estrutura organizacional, o desenvolvimento de trilhas de aprendizagem e integração de tecnologias, e
parcerias estratégicas e sustentabilidade; (xvi) em 2024, o Centro de Estudos – Escola Superior se estabeleceu
como um centro de excelência para capacitação e desenvolvimento de integrantes do MPTO, alinhando suas
ações com as diretrizes estratégicas da Instituição e promovendo um papel social relevante; (xvii) ofereceu
formações inovadoras, incluindo pós-graduação e cursos sobre temas como inteligência artificial, direitos das
vítimas e violência contra a mulher, respondendo a demandas sociais e institucionais, além disso, fortaleceu a
articulação com a sociedade e outras instituições, promovendo ações que vão além da capacitação técnica,
com foco em inclusão, acessibilidade e desenvolvimento humano; e (xviii) o Cesaf-ESMP tem sido uma
plataforma de diálogo entre o MPTO e a sociedade, contribuindo para o avanço das políticas públicas e a
construção de uma sociedade mais justa e equitativa, com ênfase na formação contínua dos integrantes do
MPTO. Em conclusão, a Dra. Vera Nilva Álvares Rocha Lira ressaltou que o Cesaf-Escola procurou trabalhar
sob a orientação da Unidade Nacional de Capacitação do Ministério Público (UNCMP), que tinha a Promotora
de Justiça Munique Teixeira Vaz à disposição como membro auxiliar. Salientou ainda que a UNCMP sempre se
fazia presente nas reuniões bimestrais do Colégio de Diretores de Escolas e Centros de Estudos e
Aperfeiçoamento Funcional dos Ministérios Públicos do Brasil (CDEMP). Na oportunidade, os Procuradores de
Justiça parabenizaram a Dra. Vera Nilva e toda a equipe do Cesaf-ESMP pelo excelente trabalho realizado,
enaltecendo a evolução da Escola Superior ao longo dos anos, a quantidade de eventos promovidos, o senso
de continuidade dos projetos institucionais, a indissociabilidade dos eixos ensino, pesquisa e extensão, a
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formatação do material encaminhado e o apoio efetivo da Procuradoria-Geral de Justiça. A Diretora-Geral do
Cesaf-ESMP agradeceu à gestão do Dr. Luciano Cesar Casaroti na Procuradoria-Geral de Justiça, bem como
ao Dr. Abel Andrade Leal Júnior, Chefe de Gabinete da PGJ, pelo apoio incondicional para a realização das
atividades. O Dr. Marco Antonio Alves Bezerra sugeriu ao Centro de Estudos – Escola Superior que concite os
promotores de justiça a realizarem um levantamento, nas comarcas onde atuam, acerca da existência de
povoados e assentamentos, a fim de verificar as necessidades básicas locais e conferir dignidade a essa
população. Em reforço, a Dra. Maria Cotinha Bezerra Pereira frisou a importância de se restabelecer o vínculo
do promotor com a comunidade local, sugerindo a institucionalização dos projetos executados pelo Cesaf-
ESMP com essa finalidade. Ato contínuo, a palavra foi concedida ao Dr. Pedro Evandro de Vicente Rufato,
Presidente da ATMP, que também parabenizou a Dra. Vera Nilva pela atuação à frente do Cesaf-ESMP,
exaltando a robustez do trabalho realizado. Destacou que a entidade de classe esteve muito próxima do Centro
de Estudos neste biênio, o que muito lhe honra, com destaque para a realização do II Congresso Estadual do
MPTO, em 2023. A Diretora-Geral do Cesaf-ESMP agradeceu à Associação Tocantinense do Ministério Público
por todo o apoio conferido aos eventos. O Dr. Marcelo Ulisses Sampaio, por sua vez, citou como possível ponto
de melhoria uma maior atenção ao poder investigativo do Ministério Público, através de imersão na condução
dos procedimentos investigatórios, nos processos digitais e nos crimes cibernéticos. Por fim, o Presidente
exaltou a disposição, a garra e a proatividade da Dra. Vera Nilva Álvares Rocha Lira, ressaltando que jamais a
viu acomodada à frente do Cesaf-ESMP. Lembrou de quando a mesma levou à Administração a possibilidade
de disponibilizar vagas para integrantes do MPTO no programa de Doutorado em “Gestão de Políticas
Públicas”, por meio de convênio com a Universidade Federal do Tocantins (UFT), ao qual prontamente deu o
seu aval, pois entende que a qualificação de membros e servidores é fundamental para o aperfeiçoamento da
Instituição. Destacou o fato de não haver, em qualquer outro Parquet estadual, por escola própria ou parceria,
dois cursos de mestrado e um de doutorado. Enalteceu ainda os projetos de pesquisa e extensão
desenvolvidos pelo Centro de Estudos – Escola Superior, que geram resultados efetivos para o Ministério
Público e a população, como o projeto “Luzeiro”, finalista da 5ª edição do Prêmio de Inovação Judiciário
Exponencial (J.Ex), na categoria Escolas de Magistratura e Judiciais. Agradeceu de coração à Diretora-Geral do
Cesaf-ESMP pelo diálogo, a franqueza e o excelente trabalho realizado em todas as áreas possíveis,
ressaltando que muitas vezes a Procuradoria-Geral de Justiça não tem condições de acompanhar e apoiar de
forma direta a todos os órgãos. Parabenizou também os servidores do Centro de Estudos e Aperfeiçoamento
Funcional – Escola Superior do Ministério Público, que formam uma equipe enxuta porém aguerrida, e que tem
se empenhado em prol do Ministério Público. Destacou a vontade do Colegiado de avançar no orçamento do
Cesaf-ESMP, o que o próximo Procurador-Geral de Justiça tem plena ciência, pois a qualificação dos
integrantes constitui pauta prioritária para o Ministério Público, sendo os investimentos na área mais que
necessários. Na ocasião, congratulou o Dr. Rodrigo Alves Barcelos, Coordenador do Núcleo de Inteligência e
Segurança Institucional (NIS), pelo trabalho realizado junto à Embaixada dos Estados Unidos, em Brasília-DF,
para a assinatura de memorando de entendimento visando a cooperação técnica na área de inteligência,
segurança institucional, combate à corrupção, tráfico de drogas, lavagem de dinheiro e falsificação de
documentos, sendo o MPTO o segundo Parquet estadual a formalizar este termo. Ao final, convidou a todos
para a inauguração da nova sede das Promotorias de Justiça de Miracema do Tocantins, a realizar-se no
período vespertino da presente data. Nada mais havendo, a sessão foi encerrada às onze horas e quarenta e
cinco minutos (11h45), do que, para constar, eu, __________, Vera Nilva Álvares Rocha Lira, Secretária, lavrei
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a presente ata, que, após lida, aprovada e assinada, será encaminhada para publicação. A gravação da
presente sessão pode ser acessada, na íntegra, no seguinte endereço eletrônico:
www.youtube.com/c/CESAFMPTO.

Luciano Cesar Casaroti

Vera Nilva Álvares Rocha Lira

José Demóstenes de Abreu

Marco Antonio Alves Bezerra

Ana Paula Reigota Ferreira Catini 

Maria Cotinha Bezerra Pereira

Moacir Camargo de Oliveira 

Marcos Luciano Bignotti

Miguel Batista de Siqueira Filho 

Marcelo Ulisses Sampaio
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